
Consiglio Comunale INT 14 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO: INSETTI A TAVOLA, SE NE FARA' USO NELLE MENSE SCOLASTICHE?

PREMESSO CHE

a dicembre è entrata in vigore la nuova normativa sui cosiddetti “novel food”

sulla Gazzetta Ufficiale numero 302 del 29 dicembre è stato pubblicato il decreto del Masaf, con il
quale si autorizza il consumo della polvere parzialmente sgrassata di Acheta domesticus (il comune
grillo domestico), anche congelata o essiccata;

sempre sulla Gazzetta Ufficiale numero 302, trova pubblicazione l'analogo decreto con il quale si
autorizza il consumo di alimenti e preparazioni a base di larva gialla della farina (larva di Tenebrio
molitor) congelata, essiccata o in polvere.

nello  stesso documento  si  autorizza  il  consumo degli  alimenti  ottenuti  mediante  l'utilizzo  della
Locusta migratoria, congelata, essiccata e in polvere e il consumo di Alphitobius diaperinus (verme
della farina minore) congelata, in pasta, essiccata e in polvere;

il decreto non pone limite all’utilizzo di questi ingredienti, purché l’etichetta li vada ad identificare
in maniera precisa. Ciò a tutela di una scelta consapevole dei consumatori, i quali devono sapere
come  un  prodotto  è  stato  realizzato,  da  dove  proviene  e  soprattutto  cosa  contiene.  In  realtà,
l’utilizzo di insetti  nei prodotti  alimentari  è stato autorizzato dall’Unione Europea già dal 2018
come da regolamento UE 2015/2283, che li inserisce nella categoria dei “novel food”.

CONSIDERATO CHE

ad oggi mancano evidenze scientifiche a lungo termine sull’uso di queste farine, inoltre gli alimenti
così realizzati sono uno schiaffo alla tradizione gastronomica e di cultura alimentare del “Made in
Italy”;

secondo  le  attuali  conoscenze,  sono  necessarie  ulteriori  ricerche  prima  di  pronunciarsi  su  un
possibile uso per la dieta dei bambini, a causa di prove insufficienti sui benefici nutrizionali e sulle
possibili  allergie  alimentari,  nonostante  siano  ritenuti  innocui  dall’Efsa  (Autorithy  Europea
dell’alimentazione);
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secondo  la  letteratura  scientifica  disponibile  ad  oggi  sull’argomento  sono  emersi  i  dubbi  e
nonostante la sicurezza certificata dal panel Efsa, dovrebbe essere prodotta qualche evidenza in più
prima di inserire questo novel food nella dieta dei bambini su larga scala;

è necessario un equilibrio tra le preferenze dei bambini e l’educazione alimentare ed è necessario
che i genitori siano informati sui prodotti a rischio per i bambini come il “novel food”; 

l’uso di farine di insetti non è raccomandato in età pediatrica sostanzialmente per il rischio allergico
e  si  possono trovare  anche al  supermercato  cracker,  pasta  o  merendine  addizionate  con queste
farine, anche se è d’obbligo riportare gli ingredienti nelle etichette e non sempre queste vengono
lette dalle mamme, bisogna dunque fare attenzione;

INTERPELLA
Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere:

qual è la posizione dell’Amministrazione comunale nei confronti dell’utilizzo dei cibi novel food
nelle mense scolastiche;

se esistono cibi somministrati nelle mense scolastiche a base di insetti e se si pensa di introdurli;

se è stata fatta un’adeguata campagna informativa nelle scuole sui cosiddetti cibi “novel food”

Torino, 11/01/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Giuseppe Ianno'
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